

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 179 (13592) Вторник, 18 сентября 1984 года

Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ТРУД!



С опережением графика-работ на 54 дня трудится в четвертом году одиннадцатой пятилетки Ольга Шилькова — ткачиха камвольно-суконного комбината. За счет применения передовых методов работы, повышения производительности труда передовая работница сумела выпустить только в этом году дополнительно к плану 17437 погонных метров ткани.

На снимке: ткачиха О. Шилькова.  
Фото А. АЛЕКСАНДРОВА.

### В ПОДШЕФНОМ РАЙОНЕ

УДАРНУЮ вахту несут на осенних полях хлеборобы Ленинского откосовхоза. Так, комбайнер В. Иванов довел дневную выработку до 160 процентов. На косовище овса отличаются В. Градович и В. Аболин. Для них стало правилом делать в день до двух

АГИТБРИГАДА «Колосок» — частый гость на полях опытно-показательного хозяйства «Возьвешенка». Она не раз раздавала своими выступлениями местных хлеборобов.

Участники художественной самодеятельности

БОЛЬШУЮ работу по озеленению полей проводят лесоводы Драченинского лесничества. Их задача — создавать вокруг хлебных нив защитные кордоны, которые благоприятно влияют на урожайность сельскохозяйственных культур, создают растениям особый микроклимат.

сменных заданий.

Параллельно с уборкой хлебов идет скирдование соломы. Этую работу ведет механизированное звено, возглавляемое Анатолием Ивановым. В отдельные дни этот коллектив скрывает соломы в два раза больше задания.

Славят героев осенней страды. Они посыпали свои номера комбайнеру комсомольцу П. Некрасову, выполняющему норму на 180 и более процентов, шоферам Ю. Русакову и В. Гольбеку, работающим на отвозке зеленой массы.

★★★

Нынче драченицы высадили молодые деревья на сорока гектарах в колхозах Промышленновского района. Посадочный материал лесоводам доставляется из Краснинского лесопитомника.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.  
Корреспондент районной газеты «Знамя труда».

### «ПЛЮС» РАСТЕТ

Хорошо трудятся в нынешнем году очистники комсомольско-молодежного участка № 2 шахтоуправления «Кольчугинское», который возглавляет Ю. П. Данко.

Бригада В. М. Ануфриева отрабатывает сейчас лаву № 37 пласта Поджуринского-5. Четко организованная работа ремонтной смены позволяет поддерживать в надлежащем состоянии комплекс ЗОКП-70. Да и на горногеологические условия коллектива в последнее время жаловаться не

приходится. На гора идет большой уголь.

Только в августе молодежный коллектив сумел добывать 38560 тонн топлива, из них более трех с половиной тысяч — дополнительно к плану. Среднесуточная нагрузка на лаву при плане 1130 составила 1250 тонн. А всего за восемь месяцев бригада записала на сверхплановый счет 14166 тонн.

Успешно пополняется он и в сентябре. За 16 дней горняки добыли уже 15317 тонн угля — почти на две тысячи больше установленного плана.

Т. КАШМИНА.  
Инженер по соцсоревнованию.

### РАБОТА СПОРТИСЯ

Отлично потрудилась в августе бригада сборщиков цеха № 7 завода «Кузбассэлемент», возглавляемая Н. И. Баталовой. Она хороший организатор, что во многом способствует успешной работе всего коллектива. В нем очень редки простон оборудования, все члены его дисциплинированы и ответственно подходят к своим обязанностям. Недавно трудится в коллективе паяльщица С. К. Луценко, но уже с помощью опытных товарищей освоила ряд смежных операций. Сейчас она уже стабильно перевыполняет норму выработки на 20—30 процентов.

В бригаде в основном опытные работницы, имеющие трудовой стаж десять и более лет. Это, например, Н. А. Буренина и В. З. Петрова. Они до кончиков изучили свою

профессию, освоили ряд смежных операций, что позволяет им с успехом заменять выбывших из строя товарищей. Примером в труде является бригадир Н. И. Баталова.

Она хороший организатор, что во многом способствует успешной работе всего коллектива. В нем очень редки простон оборудования, все члены его дисциплинированы и ответственно подходят к своим обязанностям. Недавно трудится в коллективе паяльщица С. К. Луценко, но уже с помощью опытных товарищей освоила ряд смежных операций. Сейчас она уже стабильно перевыполняет норму выработки на 20—30 процентов.

В. БУДИЧ.

### На стройках города

## КОГДА ЖЕ НАСТУПИТ КОНЕЦ?

С прошлого года готовится к работе новая мощная производственная котельная. Но она несколько не разъяснила тяжелого положения в снабжении теплом двух новых жилых микрорайонов города. Дело в том, что строители треста «Ленинскпромстрой» сорвали своеевременную сдачу теплотрассы.

Строительные работы и монтаж на всем протяжении трехкилометровой стальной магистрали практически закончены. Осталось опрессовать, испытать и покрыть теплоизоляцией около тысячи метров трубопровода. Необходимо также во втором микрорайоне построить камеру, с помощью которой новая теплотрасса соединится с действующей.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.  
Корреспондент районной газеты «Знамя труда».

Бригадир монтажников

## Сегодня в номере ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ

- ♦ КОГДА АКТИВНЫ КОММУНИСТЫ — ВЕЛИКА И ОТДАЧА В ТРУДЕ (стр. 2).
- ♦ ПОЧЕМУ ОТСТАЕТ «ПОЛЫСАЕВСКАЯ»? (стр. 2).
- ♦ НЕ ВЗЯЛИ КЛУБ В ПОМОЩНИКИ (стр. 2).

### В СЛОЖНЫХ УСЛОВИЯХ

Непросто приходится горнякам 11-го участка шахты имени Кирова добывать лаву № 119, расположенную на Бреевском пласте.

В условиях этой лавы почти на каждом метре встречаются твердые, как бетон, включения колчеданов. Не «по зубам» оказываются эти колчеданы при встрече выемочному комбайну ГШ-68. Однако благодаря многолетнему опыту машинистов горных выемочных машин научились с честью выходить из трудных ситуаций.

Другая трудность — межкрайний комплекс после длительной эксплуатации нуждается в серьезном капитальном ремонте. Стоит «девануть» кровлю в лаве, как секции, словно после урагана, оказываются поваленными. Как пра-

вило, после этого следует правка секций — восстановление их в нормальное положение.

Своими силами горняки бригады В. П. Басаргина сумели в отведённое им время произвести необходимый ремонт крепи и лавного конвейера. В неисправных секциях они заменили оторванные бортовины, сменили большинство линейных секций и вкладных решеток.

Результаты работы первых дней сразу оправдали затраты, связанные с ремонтом — из лавы пошел сверхплановый уголь.

Успешно закончили горняки участка прошлый месяц, завершив досрочно выполнение месячного плана. По-ударному работают горняки и в этом месяце. На счету коллектива уже свыше полутора тысяч тонн угля, добывшего дополнительно к заданию.

Н. БОБРОВ.

Редактор многотиражной газеты «Кировец».

### РАБОТАЮТ С ПОДЪЕМОМ

С подъемом трудятся с начала года труженики энергомеханического участка завода «Красный Октябрь». План восьми месяцев выполнен на 107 процентов, дополнительно к заданию выдано продукции на 22 тысячи рублей.

Коллектив участка с первых же дней работы в нынешнем году успешно включился в социалистическое соревнование и трижды уже выходил в нем победителем. Он по многим показателям и сегодня в числе первых. Так, например, в августе участок не имел нареканий на качество ремонта.

План же месяца вы-

полнен на 108,4 процента, сверх плана отремонтировано оборудования на 2,2 тысячи рублей.

В многом такая стабильная работа коллектива зависит от порядка, организацииности в нем. Здесь редки непроизводительные просторы оборудования, экономится каждая минута рабочего времени. Пример дисциплинированности на участке подают передовики такие, как фрезеровщик В. Н. Ганировский, токарь В. А. Пимонов, слесарь Л. М. Потапов и другие.

Л. БАБИЧЕВА.  
Председатель цехового комитета.

щанное. Но... техника не прибыла ни до ни после обеда. В результате — три дня давно уже поздни, а объект пока не закончен. Долгими оказались для монтажников эти дни.

Сроком сдачи теплотрассы определено 25 сентября. Допустим, что она будет сдана к этому времени. Но возникает вопрос к руководителям треста и Байкальского СУ: зачем держать здесь бригаду без дела, когда в настоящее время каждая пара рабочих рук так дорога на многих пусковых объектах этого го-

да? Ведь в любом случае руководители строительных подразделений прежде всего сетуют на нехватку рабочей силы. С точки зрения здравого смысла стоит держать людей там, где для них есть все не-

обходимое, чтобы трудиться с полной отдачей. А когда появится возможность полного обеспечения материалами и техникой на сооружение тепловой камеры, то направить сюда бригаду всего лишь на три дня.

Памятую о практике сдачи подобных объектов; можно почти без ошибки предсказать, что строителям в конце концов не хватит одной рабочей смены, одной лопаты бетона, чтобы сделать все, как положено... А потом эксплуатационникам годами придется расхлебывать горькую кашу, которую заварят здесь в спешке строители.

Ю. ЗАБРОДЬ.  
Корр. Кемеровской газеты

# ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

**Боевая партия — передовой коллектив**

## СИЛЬНЫ ЕДИНСТВОМ

В партийной организаций аппаратурно-предельного производства действуют три партийные группы. Скажу об одной из них, которой руководит В. И. Чуприкова из предельного цеха.

Партийный стаж Веры Ивановны составляет 10 лет. Способна она и поддержать, помочь вовремя человеку и прямо указать ему на недостатки.

Ежемесячно собираются здешние коммунисты на собрания, говорят о наболевшем. На одном из них, к примеру, шла речь о роли помощника мастера на производстве.

Вера Ивановна не стала читать отвлеченную лекцию на эту тему. Тем более лишились здесь много рассуждать и спорить: роль эта велика. Коммунисты обратились конкретно к бригадир А. И. Кирьянову — многие из работников трудаются в его коллегии. Подошли объективно к оценке бригадира. Работает он хорошо, на совесть. И все. Помимо прямой обязанности — следить за ремонтом и состоянием оборудования — помастера ничего не волнует. А ведь он, плюс ко всему, бригадир. Значит, должен вести и воспитательную работу в коллекции. Комсомольцы прогуливают, скажем, а вожак на это не реагирует. Как отдыхают, чем живут люди — ведь все это должно интересовать, а не только выпущенные килограммы пряжи. Деловой, товарищеский, получился разговор.

И я, будучи на собрании, радовалась тому, что коммунисты именно так, широко и принципиально, ставят вопрос. Отдача от такого разговора в цифровых показателях не измеришь. Но, уверена, даром он не пропадет — сами члены партии не позволят.

Другой пример. В цехе немало комсомольцев. Где, на каком производстве не ради молодежи. Но частенько варятся они в

собственном соку, работают — ну и работают. Не составлял в этом плане исключения и предельный. Коммунисты партии решили поправить дела. Вновь — собрание. И вот у молодых, начинавших работниц Ларисы Реутовой, Татьяны Корепановой и их подруг появились опытные, а главное, забывчивые наставники — коммунисты Галина Шипилина, Лилия Шумова, Галина Ситникова... Помогали и помогают девчачатам словом и делом. И недавние новички догнали уже в работе своих помощников.

Активнее стали молодые в общественной жизни. Лариса — группом-согр, недавно коммунисты приняли ее кандидатом в члены КПСС. Татьяна Корепанова — в «Комсомольском проекторе» бюро ВЛКСМ производства, есть поручения у других девчачат. Субботники, спортивные соревнования — всюду вместе теперь и молодые, и опытные работницы.

Когда есть заинтересованность, желание добиться наибольшей эффективности в труде, когда сам он становится в радость — результаты долго не заставят себя ждать. Ведь производительность труда — она зависит от накопленного потенциала, возможности самоотдачи. У нас в производстве придельный цех — конечная «инстанция», по нему сверяют мы показатели. Коллектив бригад социалистические обязателства выдать к концу года 22 тонны аппаратной пряжи дополнительно к плану. На сегодня имеем уже 19 тонн, так что опережение большое. Производительность труда составила 103,2 процента к плану. Думаю, она может быть и более высокой.

**А. КОЛМАГОРОВА.**  
Секретарь парторганизации аппаратурно-предельного производства КСК.

Коллектив очистной бригады шахты имени Кирова, руководимой Г. Тышуком, обязался в этом году повысить производительность труда на 1,7 процента и снизить себестоимость угля на 0,53 процента к плану.

Намечено горняками успешно выполняется. Только за восемь месяцев за счет повышения производительности горняками добыто дополнительно к плану более 46 тысяч тонн угля. Есть в этом успехе и доля труда Виктора Семеновича Петрова, который трудится в этой бригаде не первый год.

На снимке: горнорабочий очистного забоя В. С. Петров.

Фото М. НИКОНОВА.



### Проверяем выполнение обязательств

## В ТИСКАХ ПРОБЛЕМ

### Интервью с отстающими

Горняки шахты «Полысаевская» дали слово в нынешнем году дополнительно добыть 15 тысяч тонн угля и пройти 100 метров горных выработок. Однако на сегодня коллектива не справляется не только с принятыми обязательствами, но и с государственным планом. Доля по добыче превысила полмиллиона тонн, проходка — 2400 метров, далеки от желаемых оказались и другие важные технико-экономические показатели.

О проблемах, возникших перед горняками, причинах неудовлетворительной работы мы попросили рассказать главного инженера шахты Н. Е. ГОРНАУЛОВА.

Николай Егорович, известно, что одна из главных бед коллектива — высокая аварийность горной техники и оборудования. Что делается на вашем предприятии, чтобы ее устраниить, ведь только за восемь месяцев на прошлогодней работе около 70 тысяч тонн топлива?

Сложность борьбы с аварийностью, как и с другими нашими бедами, заключается в отставании реконструкции шахты. Горные работы здесь завершены, а вот на поверхности греет «Ленинскому строительству» практически еще ничего не сделал. Поэтому нам приходится и подачу воздуха, и отгрузку угля осуществлять по временным схемам. Возь-

мем отгрузку — на нее требуется четыре бульдозера. Кроме того, что снижается качество топлива, из-за нехватки бульдозеров мы вынуждены зачастую останавливать магистральные конвейеры, а они от этого нередко выходят из строя.

К тому же протяженность многих уклонов составляет три и более километров: конвейерные цепочки сложны, и их очень нелегко поддерживать в исправном состоянии, ведь количество обслуживающего персонала осталось прежним.

Однако немалая доля аварий случается и по вине самих горняков из-за низкой исполнительской

и технологической дисциплины?

— К сожалению, и с этим положением у нас далеко не благополучно. И оно усугубляется тем, что частенько недобросовестно относятся к своим обязательствам не только нелосредственные исполнители, но и надзор участков.

По каждой аварии мы проводим расследование, выявляем конкретных виновных — наказываем их морально и материально. Вот свежий пример: за разрыв резинотросовой ленты конвейера слесарям Кондратюку и Рыжкову объявлена строгие выговоры, одни лишены одной трети месячного заработка, а горный мастер Киселев — одной трети оклада. И это действует на нерадивых: почти никто из наказанных не попадает в число нарушителей.

Однако в целом проблему решить не удается — не исчерпали мы пока все резервы укрепления производства. Как видно, проблема на «Полысаевской» хватает, одни — следствие причин объективных, другие — возникли из-за собственных просчетов и упущений. И прежде всего с устранением последних надо начинать наведение порядка в своем хозяйстве. Ждать у моря погоды — дело бесперспективное.

Интервью взял Д. ЛАРЬКОВИЧ.

### Клуб — цех предпринятия

## СПОСОБНЫ НА БОЛЬШЕЕ

Учитя резервы, они правильно сумели выбрать формы работы с трудящимися. Это и чествование передовиков, и слеты ударников, наставников и молодежи, посвящение в строители.

Культработники клуба смело идут в массы. Их часто видят на рабочих участках, где непосредственно устраиваются устные журналы, одна из которых обязательно посвящается передовикам. И все же ни в планах работы, ни в сценариях мероприятий лозунг о повышении производите-

льности труда и снижении себестоимости четко не прозвучал.

— Что ж, остается признать, недооценили мы важность его, — соглашается с замечанием зашедшего Л. Сафонова.

К сожалению, вовсе иной ход мыслей рождает замечание у секретаря партбюро Полысаевского СУ С. Л. Лейкина.

— И зачем это нужно — вмешиваться в дела клуба? За него взялись, было, в тресте «Ленинскому строительству». Мы-то причем? — откровенно удивляется он.

Не спорим, вопросы содержания, укрепления материальной базы клуба профсоюзные активисты решить могут самостоятельно. Зато в планировании циклов мероприятий совет партийных работников им очень нужен. Это — веление времени.

В Полысаевском же СУ на клуб смотрят как на

совершенно лишний призрак. И то: в новом здании управления — прекрасный актовый зал. Но это всего лишь стены. Велика ли им цена, если нет интересных мероприятий?

И продолжительная беседа с ответственными работниками треста не сдвинула с избранной позиции С. Л. Лейкина. Завитиеватыми фразами о малочисленности и сменяемости культработников, как причинах, мешающих работе, по-прежнему хорошо просматривается одно: не нужен клуб СУ.

А ведь полагалось бы побесконечно о том, как в этом клубе, единственном в Сосногорске, объединить творческие силы окрестных промпредприятий, народных предприятий, творческих союзов, а также и творческих союзов.

Как активизировать здесь работу.

Чрезвычайно сложным представляется отношение к клубу и руководителей партийной, профсоюзной организаций треста «Ленинскому строителю». Вроде как стесняются здесь спросить за работу клуба с настойчивостью. Уж не потому ли, что сами не торопятся с оказанием помощи в вопросах подбора кадров, других?

Клуб в свете партийных документов последних лет обретает особую значимость. Он — не только место отдыха, но и воспитания. Сделать позицию его активной, боевой, сообщить действиям культработников наступательность — требование дня.

Л. ОДИНЦОВА.

Ежегодно сотни квалифицированных молодых рабочих приходят на промпредприятия города. А кадровый голод не уменьшается. В нынешнем учебном году профессионально-технические училища могли принять восемьмиклассников значительно больше прежнего.

Жизнь выдвинула жесткие условия: сегодняшнему производству нужны высококвалифицированные кадры. Это и породило еще один лозунг «Ты способный — иди в рабочее». Он должен стать руководством к действию педагогических коллективов, комсомольских организаций школ, училищ.

Готовы ли сегодня городские школы, ПТУ, к переходу на новые «рельсы» в работе?

Однозначно не отвечаешь. За последний год существенные сдвиги произошли в состоянии материальной базы училищ. Она продолжает укрепляться. К примеру, новое оборудование, наглядные пособия пополнили учебные кабинеты. Нынешний учебный год будущие строители из СГПТУ № 25 начали в прекрасном просторном корпусе. Не за горами время, когда и учащиеся СГПТУ № 36, 14 получат такие же светлые, уютные здания.

## Резерв рабочего класса

# ЦЕНА УПУЩЕНИЙ

Но вот беда. 1 сентября серьезно встревожило общественность. За исключением СГПТУ № 38, остальные училища план по набору учащихся не выполнили. Основательно недокомплектованы группы, готовящие строителей на базе 10 классов в СГПТУ № 25, СГПТУ № 14, швей в СГПТУ № 36.

За последние дни повсеместно усилилась в ПТУ текучка у первокурсников. Ребята приходят, чтобы забрать документы, требуют перевода в другие училища.

Значительная же часть восьми- и десятиклассников остается пока вообще не у дел. В техники и вузы они не поступили. Куда определиться, не знают. В беседах с ребятами выясняется, что большинство их не знакомо с правилами приема в училища, не знает о льготах, которыми пользуются учащиеся ПТУ. Не знают этого и родители.

Удивляться подобному не стоит. Анализ показывает, что недостатков в профориентации школе современно оформлены. И главным является формализм в индивидуальной работе. Повинуясь

ны в том классные руководители. Кому, как не им надлежит знать способности, особенности физического развития воспитанников? К сожалению, в ряде школ сложилась порочная практика: от троекников здесь спешат отделяться, направляя их в ПТУ, и, наоборот, всеми силами удерживают хороших учеников.

Нередко классные руководители не знают даже где и как именно трудятся эти ученики. Пребывание в их стенах старшеклассники не могут познать особенностей жизни училища.

Куда полезнее были бы комплексные мероприятия, проводимые совместно со школьниками, учащимися ПТУ и рабочими.

Составления подобных планов на обоюдной заинтересованности и следовало бы начать работу классным руководителям и педагогам училищ совместно с комсомольскими активистами промпредприятий.

Девиз «Класс — группа — бригада» заставляет искать новые формы работы по профориентации. Нужны сегодняшней школе современно оформленные классы в индивидуальных

стенах, чтобы он шел целиком и рабочими.

Осуществление ее мне видится в установлении тесных деловых контактов между отдельными классами коллективами и группами учащихся ПТУ, трудовыми бригадами. Пощему, к примеру, училища устраивают дни открытых дверей в апреле, мае? Ведь за считанные минуты пребывания в их стенах старшеклассники не могут познать особенностей жизни училища.

Куда полезнее были бы комплексные мероприятия, проводимые совместно со школьниками, учащимися ПТУ и рабочими.

Составления подобных планов на обоюдной заинтересованности и следовало бы начать работу классным руководителям и педагогам училищ совместно с комсомольскими активистами промпредприятий.

Воспитание уважения, привязанности к профессии — процесс долгий. И важно, чтобы он шел целиком и рабочими.

Л. РАЗУМОВА.  
Инспектор горно-

## ВОКРУГ ТЕЛЕФОНА

Работники молочной кухни от горбольницы № 5 прислали в редакцию письмо, в котором указывали на необходимость установки в кухне служебного телефона. «Наша кухня оборудована всем необходимым, вот только телефона нет», — сетуют они. — А он нам ох, как нужен. Мы снабжаем детскими и диетическим питанием большое количество нуждающихся. И порой не можем оперативно связаться ни с гормозаводом для оформления заказов, ни с больницей для получения необходимой нам информации».

Качечно, заявку на установку телефона в молочной кухне мы давали, — говорит главный врач горбольницы № 5 А. А. Скопинцев. — В ответ связисты потребовали вынуть траншею для прокладки кабеля. Но, очевидно, не горбольница должна выполнять эти работы.

Кто же должен телефонизировать помещение мо-

лочной кухни? На этот вопрос начальника районного узла связи А. Г. Шевченко ответил:

— Главному врачу горбольницы № 5 А. А. Скопинцеву необходимо выделить ответственного работника и заняться оформлением документации: выяснить технические условия на предстоящие работы, конкретно, на месте, определить их объем, в отделе главного архитектора горисполкома оформить документы на земельный участок для прокладки кабеля, составить смету.

Хлопот, одним словом, конечно, немало. Рыть траншею и укладывать кабель персоналу пятой горбольницы, видимо, не придется. Но уж коли главврач сознает необходимость установки телефона в молочной кухне, значит, ему и проявлять инициативу. Под лежачий камень вода не течет.

И. КУЗНЕЦОВ.  
Наш внештатный корреспондент.

## Меры принятые

10 августа 1984 года в газете «Ленинский шахтер» была опубликована статья «Простон — бич производства», где указано, что на шахте «Октябрьская» за 7 месяцев простон вагонов составили 3,9 тысячи вагоно-часов.

Факт имел место. Основная причина перепроста вагонов под погрузкой углы — отсутствие бульдозеров, поставляемых управлением по профилактике, тушению подземных пожаров и рекультивации земель. В работе должно быть 4 бульдозера, мы располагаем лишь двумя, что сдерживает погрузку.

Т. МАМПОРИЯ.  
Заместитель директора по производству шахты «Октябрьская».

## НА КОНТРОЛЕ — ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

А. Г. Полянский жаловался на неудовлетворительное слаживание горячей водой от центральной котельной.

Директор УККТС В. Т. Ермолович сообщает: «Факт плохой подачи горячей воды от центральной котельной в августе,

действительно, имел место.

Перебои в работе котельной были допущены из-за нехватки топлива и отсутствия автомашин для его подвозки. Плата за горячую воду за август и сентябрь будет возвращена потребителям».

☆☆☆

Городскому комитету общества Красного креста и Красного Полумесица и городской санэпидстанции дано распоряжение возобновить и активизировать работу по привлечению активистов к мероприятию по улучшению санитарного состояния города, его благоустройству.

А. ЗЕЛЬМАН.  
Заведующий отделом здравоохранения горисполкома.

☆☆☆

С 1 августа 1984 года в городе работает оперативная группа по благоустройству, в состав которой входят работники уп-

равления жилищно-коммунального хозяйства горисполкома, представители санэпидстанции и городца. Оперативная группа проверяет выполнение предприятий и организаций мероприятий по благоустройству и озеленению города, санитарное состояние промплощадок, закрепленных территорий. С жителями частного сектора проводится разъяснительная работа по содержанию домовладений. При выявлении нарушений санитарного порядка виновных привлекают к административной ответственности.

В. БЕЛЯСОВ.

Начальник УЖКХ горисполкома.

## На международные темы

### Вести из стран социализма

## Виноградари обмениваются опытом

Скрученные виноградные лозы в древнем гербе области Шомодь, расположенной в юго-западной части Венгрии, символизируют развитие виноградарства.

И не случайно крупнейший сельскохозяйственный комбинат области в Балатонбогларе специализируется на выращивании винограда, виноделии и выпуске напитков из виноградного сока.

Комбинат на протяжении многих лет связан прочными узами дружбы с Советским Союзом.

Наше хозяйство, рассказывает енергальный директор комбината Дьезе Месарош, ежегодно отправляет в колхозы и совхозы Украины и Молдавии 1—1,5 миллиона виноградных саженцев. В Советском Союзе охотно получают поса-

дочный материал для виноградных сортов — «мускатный», «трамини», «иршат» и другие.

Много лет дружит коллектив Балатонбогларского комбината с тружениками опытной сельскохозяйственной станции в Закарпатской области. Каждый год специалисты из породившихся хозяйств израильские производители приезжают друг к другу, изучают опыт друзей, передают свой. Балатонбогларцы помогли друзьям создать виноградники на площади 100 гектаров, где обеспечена высокая степень механизации всех работ. А побратимы из Закарпатья помогли венгерскому хозяйству укрепить техническую базу производства.

Е. ПОПОВ.  
Корр. ТАСС.

## Заметки обозревателя

### «Бум» в департаменте грязных дел

Самым быстро растущим государственным ведомством в США называют сейчас Центральное разведывательное управление (ЦРУ), пользующееся особым вниманием и повышенной щедростью нынешней администрации, по свидетельству американской прессы, оно переживает теперь «подлинный бум».

С появлениею в Белом доме президента Рейгана и его команды, чьи интересы таинственным образом переплелись с могущественным военно-промышленным комплексом, были значительно разширены рамки деятельности ЦРУ и всего «разведывательного сообщества» США, отменены практически все ограничения на проведение наиболее грязных тайных операций за пределами страны, включая террористическую деятельность, идеологические диверсии, «необъявленные войны» против неугодных Вашингтону суверенных государств.

«Администрация Рейгана», — писала газета «Крисчен сайنس монитор», — пришла к власти с намерением резко усилить возможности ЦРУ по ведению секретных операций, направленных на то, чтобы изменить в своих интересах развитие за рубежом тех или иных событий.

Согласно появившимся в печати сведениям, в 1984 году для ведомства в тесном контакте с другими правоохранительными органами проводятся операции «психологической войны», идеологических диверсий против Советского Союза и других социалистических государств, против многих развивающихся стран. Очередной «бум» ЦРУ указывает на необходимость повышения бдительности в отношении коварных прискорбных дел.

Широко известна решавшая роль ЦРУ в разжигании ожесточенной «необъявленной войны» против Афганистана, в создании на территории Пакистана более 80 лагерей и баз, где формируются и вооружаются бандитские отряды, засыпаемые в соседнюю суверенную страну. Подрыв прогрессивных режимов, подготовка заговоров и переворотов, подавление революционных, национально-освободительных движений — ведущее направление деятельности ЦРУ. Это же ведомство в тесном контакте с другими правоохранительными органами проводят операции «психологической войны», идеологических диверсий против Советского Союза и других социалистических государств, против многих развивающихся стран. Очередной «бум» ЦРУ указывает на необходимость повышения бдительности в отношении коварных прискорбных дел.

И. ЛАПИЦКИЙ.  
Обозреватель ТАСС.

Редактор С. П. БАРАНОВ.

## (Телевидение)

18 СЕНТЯБРЯ,  
ВТОРИК

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Чемпионат мира по шахматам. 9.10 «Беселые старцы». 9.55 «Кордебалет». Фильм-концерт. 10.25 «Как жить без тебя». Художественный фильм. 11.30 Р. Глиэр. «Симфония-фантазия». 11.55 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Сельские горизонты». Документальные фильмы. 15.30 «Чему и как учат в ПТУ?». 16.00 «На земле, в небесах и на море». 16.30 «Народы хотят мира». Документальный фильм. 17.00 «Закарпатские узоры». Передача из Ужгорода. 17.30 «Поззия». В. Боков. К 70-летию со дня рождения. 18.00 «Интенсификация-90». О работе Ленинградской партийной организации по внедрению достижений научно-технического прогресса и комплексному повышению производительности труда. Кемерово. 18.30 «Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Мультфильмы. 19.30 «Наш сад». 20.00 «Документальный экран». 21.00 «Время». 21.30 «Херлуф Бидstrup в Москве». 22.00 Спортивная программа. 22.45—23.20 «Сегодня в мире». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 11.05 «Наш сад». 11.35 «Урок мужества». Принимает участие Герой Советского Союза генерал-лейтенант авиации Л. В. Жуллев. 12.05 География. 5-й класс. Африка. Растительный и животный мир саванн. 12.40 Природоведение. 2-й класс. Приметы осени. 13.00 История. 6-й класс. Средневековая деревня. 13.30 Французский язык. 14.00 Древнейшие памятники искусства. 14.30 В. А. Жуковский. 15.30 Новости. Кемерово. 18.00 «В ритмах джаза». Оркестр В. Хвилько. Передачи ЦТ. 18.30 «С думой о лозе». Документальный фильм. Кемерово. 18.45 «Города и страны». Путешествие по ГДР. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Сентябрьский экран». Всесоюзная премьера фильма «Европейская история». 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт Государственного эстрадного оркестра Армении под управлением народного артиста СССР К. Орбеляна в Концертной

студии Останкино. 23.00—23.35 «Здоровье большого города». Документальный фильм.

19 СЕНТЯБРЯ,  
СРЕДА

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Мультфильм. 9.05 Клуб путешественников. 10.05 «Дневнико-вой позезд». Художественный фильм. 11.40 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Шатилетка — дело каждого». Документальные фильмы. 15.00 Играет оркестр русских народных инструментов «Калинка». 15.25 «Рассказывают наши корреспонденты». 15.55 «...до шестнадцати и старше». 16.40 «Так закалилась сила». Страницы жизни и творчества Н. Островского. 17.25 Балет А. Адана «Жизель». Кемерово. 18.30 «Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Спортивная программа. 21.00 «Время». 21.35 «Вечный зов». Художественный фильм. Фильм второй. 1-я серия. «Огнем крещенные». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00 Чемпионат мира по шахматам. 23.15—23.50 Н. Тихонов. «Кавалькада». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 10.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные. 11.00 «Семья и школа». 11.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные (повторно). 12.00 «Рождение гиганта». Научно-популярный фильм. 12.20 Испанский язык. 12.30 Ю. Лермонтов. 12.50 География. 5-й класс. План местности. 12.35 Немецкий язык. 13.05 Иоганн Себастьян Бах. 13.30 «Встреча с прошлым». Из истории Киевской Руси. 14.40 Драматургия А. М. Горького. «Мещанин». 15.30 Новости. Кемерово. 18.00 Поет со-лист Большого театра СССР, народный артист РСФСР, лауреат Государственной премии РСФСР и Ленинского комсомола А. Ворошило. Передачи ЦТ. 18.30 «Чегем». Документальный фильм. Кемерово. 18.45 «Из первых рук». Тепло в вашем доме. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Истоки». Возрожденная земля. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Кемерово. 22.30—23.00 «Сентябрь: трудный хлеб». Обзор сельскохозяйственных рабочих.

20 СЕНТЯБРЯ,  
ЧЕТВЕРГ

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Чемпионат мира по шахматам. 9.10 «До свидания, лето!». Киноконцерт. 9.50 «Перелетная птица в проливе». Премьера художественного фильма.

телесериал. 10.55 Концерт из произведений И. Штрауса. 11.40 Новости. 14.15 Новости. 14.30 «Новь Полесья». Документальный фильм. 15.20 «В мире животных». 16.20 «Волшебный арфы звуки». Фильм-концерт. 11.45 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Калуга. Века и часы». Документальный фильм. 14.55 «Твоя ленинская библиотека». В. И. Ленин. «Письмо к американским рабочим». 15.30 «Русская речь». 16.00 «Час освобождения». Премьера документального фильма. 16.30 «В гостях у сказки». «Акмаль, дракон и принцесса». 18.00 «Мы строим БАМ». Кемерово. 18.30 «Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Наука и жизнь». 19.30 Спортивная программа. 21.00 «Время». 21.35 «Вечный зов». Художественный фильм. Фильм второй. 1-я серия. «Огнем крещенные». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00 Чемпионат мира по шахматам. 23.15—23.50 Н. Тихонов. «Кавалькада». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 10.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные. 11.00 «Семья и школа». 11.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные (повторно). 12.00 «Рождение гиганта». Научно-популярный фильм. 12.20 Испанский язык. 12.30 Ю. Лермонтов. 12.50 География. 5-й класс. План местности. 12.35 Немецкий язык. 13.05 Иоганн Себастьян Бах. 13.30 «Встреча с прошлым». Из истории Киевской Руси. 14.40 Драматургия А. М. Горького. «Мещанин». 15.30 Новости. Кемерово. 18.00 Поет со-лист Большого театра СССР, народный артист РСФСР, лауреат Государственной премии РСФСР и Ленинского комсомола А. Ворошило. Передачи ЦТ. 18.30 «Чегем». Документальный фильм. Кемерово. 18.45 «Из первых рук». Тепло в вашем доме. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Истоки». Возрожденная земля. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Кемерово. 22.30—23.00 «Сентябрь: трудный хлеб». Обзор сельскохозяйственных рабочих.

21 СЕНТЯБРЯ,  
ПЯТНИЦА

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Встреча школьников с народным учителем СССР, директором средней школы с. Каменно-Степное Воронежской области А. М. Ивановым. 16.35 «Шахматная школа». Класс разрядников. 17.05 «Мир и молодежь». 17.45 Спортивная программа. Кемерово. 18.30 «Новости дня». Передачи ЦТ. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Наука и жизнь». 19.30 Спортивная программа. 21.00 «Время». 21.35 «Вечный зов». Художественный фильм. Фильм второй. 1-я серия. «Огнем крещенные». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00 Чемпионат мира по шахматам. 23.15—23.50 Н. Тихонов. «Кавалькада». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 10.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные. 11.00 «Семья и школа». 11.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные (повторно). 12.00 «Рождение гиганта». Научно-популярный фильм. 12.20 Испанский язык. 12.30 Ю. Лермонтов. 12.50 География. 5-й класс. План местности. 12.35 Немецкий язык. 13.05 Иоганн Себастьян Бах. 13.30 «Встреча с прошлым». Из истории Киевской Руси. 14.40 Драматургия А. М. Горького. «Мещанин». 15.30 Новости. Кемерово. 18.00 Поет со-лист Большого театра СССР, народный артист РСФСР, лауреат Государственной премии РСФСР и Ленинского комсомола А. Ворошило. Передачи ЦТ. 18.30 «Чегем». Документальный фильм. Кемерово. 18.45 «Из первых рук». Тепло в вашем доме. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Истоки». Возрожденная земля. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Кемерово. 22.30—23.00 «Сентябрь: трудный хлеб». Обзор сельскохозяйственных рабочих.

22 СЕНТЯБРЯ,  
СУББОТА

I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.35

Ивановым. 9.40 Концерт народного ансамбля «Дружба». 10.00 «Человек пришел за книгой». Документальный фильм. 10.20 «В мире животных». 11.20 «Волшебный арфы звуки». Фильм-концерт. 11.45 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Калуга. Века и часы». Документальный фильм. 14.55 «Твоя ленинская библиотека». В. И. Ленин. «Письмо к американским рабочим». 15.30 «Русская речь». 16.00 «Час освобождения». Премьера документального фильма. 16.30 «В гостях у сказки». «Акмаль, дракон и принцесса». 18.00 «Наука и жизнь». 19.30 Спортивная программа. 21.00 «Время». 21.35 «Вечный зов». Художественный фильм. Фильм второй. 1-я серия. «Огнем крещенные». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00 Чемпионат мира по шахматам. 23.15—23.50 Н. Тихонов. «Кавалькада». II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 10.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные. 11.00 «Семья и школа». 11.35 Зоология. 7-й класс. Наукообразные (повторно). 12.00 «Рождение гиганта». Научно-популярный фильм. 12.20 Испанский язык. 12.30 Ю. Лермонтов. 12.50 География. 5-й класс. План местности. 12.35 Немецкий язык. 13.05 Иоганн Себастьян Бах. 13.30 «Встреча с прошлым». Из истории Киевской Руси. 14.40 Драматургия А. М. Горького. «Мещанин». 15.30 Новости. Кемерово. 18.00 Поет со-лист Большого театра СССР, народный артист РСФСР, лауреат Государственной премии РСФСР и Ленинского комсомола А. Ворошило. Передачи ЦТ. 18.30 «Чегем». Документальный фильм. Кемерово. 18.45 «Из первых рук». Тепло в вашем доме. 19.30 «Кузбасс. День за днем». Передачи ЦТ. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «Истоки». Возрожденная земля. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Кемерово. 22.30—23.00 «Сентябрь: трудный хлеб». Обзор сельскохозяйственных рабочих.

23 СЕНТЯБРЯ,  
ВОСКРЕСЕНЬЕ

Утренняя гимнастика. 8.50 «Если хочешь быть здоров». 9.00 Чемпионат мира по шахматам. 9.15 «Тоскуем по лошади». Премьера документального фильма. 9.45 «Родники». 10.15 38-й тираж «Спортлото». 10.25 «Миррастений». 11.10 К 375-летию добровольного вхождения калмыцкого народа в состав Российской государства. «Под небом солнечной Калмыкии». Премьера документального фильма. 11.40 «И друг стелей калмык». Концерт. 12.15 «Москвичка». Телевизионный клуб. 13.40 «Писатель и жизнь». 14.20 «Семья и школа». 14.50 «Сегодня в мире». 15.05 «Три веселые смены». Художественный фильм для детей. Фильм первый. «Селижонок». 16.10 «Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского». 16.40 «Очевидное — невероятное». 17.40 Мультфильмы. 18.00 «Содружество». Телевизионный журнал. 18.30 «Директор театра». Премьера фильма концерта. 19.00 «От всей души». Встреча с моряками Дальневосточного пароходства. 21.00 «Время». 21.35 На экране — комикомедия. «Кавказская пленница, или Новый приключеничи Шурика». 22.55 Чемпионат мира по шахматам. 23.10—23.50 Новости. II ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Если хочешь быть здоров». 8.25 «Из жемчужин макомбов». Передача из Душанбе. 9.00 Программа Куйбышевской студии телевидения. 9.55 Документальные фильмы. 10.40 «Утренняя почта». 11.10 Ритмическая гимнастика. Кемерово. 14.25 Страницы истории. Плоды Мюнхенского спорта. 15.25 Новости. Кемерово. 17.25 «Люди и куклы». Передачи ЦТ. 18.30 «Молодость московского Кремля». Кемерово. 18.45 Чемпионат СССР по футболу. «Кузбасс (Кемерово) — СКА «Карпаты» (Львов)». 2-й тайм. 19.30 «Кузбасс». День за днем». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Кемерово. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». Кемерово. 20.15 «На своей земле». 20.45 «Спортлото» информирует. 20.55 «Эхо дня». Передачи ЦТ. 21.00 «Время». 21.35 Концерт, посвященный открытию 2-го фестиваля художественного творчества Народного парка Болгарии в СССР. Передача из государственного Центрального концертного зала. 23.05 А. Франс. «Преступление Сильвестра Бонара». 23.50—00.40 Кубок СССР по хоккею с мячом. «Енисей» (Красноярск) — «Динамо» (Алма-Ата). 2-й тайм. 21.35 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. Кемерово. 22.00 «С днем рождения, РБС!». 12.00 В. Киршон. «Чудесный сплав». Спектакль Омского ТЮЗа им. Ленинского комсомола. 13.05 Документальный фильм. 13.25 «Та заводская проходная...». Встреча с ветеранами войны и труда Кузнецкого металлургического комбината. 14.25 Концерт государственного ансамбля танца «Адыгей». Передачи ЦТ. 15.25 «На краю бездны». Премьера фильма-спектакля. 18.00 «Музыкальный киоск». 18.30 «Сады и парки мира». Английские ландшафтные сады. 19.00 «Здоровье». 19.45 «Международное обозрение». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» — «Пахтакор». 2-й тайм. 23.45—00.30 СКА — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.

## КИНО

Кинотеатр «Победа»  
ШАНС (10, 11.40, 16,  
18.10, 19.50, 21.30).  
ВСАДНИК НА ЗОЛОТОМ  
КОНЕ (14.15).

Кинотеатр «Сибирь»  
ВРЕМЯ ЖЕЛАНИЙ (16,  
18). ДОЧЬ КОНО-  
КРАДА (2 серии) (12,  
20). ЦАПЛЯ И ЖУ-  
РАВЛЬ (10, 14.30).

Кинотеатр «Родина»  
ВЕРДИКТ (11, 16, 18.30,  
21). БОЙСЯ ВРАГ ДЕ-  
ВЯТОГО СЫНА (9.30,  
14).

Кинотеатр «Рассвет»  
БЛОНДИНКА ЗА УГЛОМ (18, 20). КАКАЯ У ВАС УЛЬБКА? (16).  
Кинотеатр «Строитель»  
ТРИСТАН И ИЗОЛЬДА (16.30, 18.20). МТНОВЕ-  
НИЕ В СПИЧЕЧНОЙ  
КОРОВКЕ (15).  
Центральный ДК  
СЕМЕЙНЫЙ ПОРТРЕТ  
В ИНТЕРЬЕРЕ (17,  
19.30). ПРИКЛЮЧЕНИЕ  
В ГОРОДЕ СНОВ (14).  
ДК им. Ленина  
ПОСЛЕДНИЙ ТАВОР (18, 20).  
Клуб «Дружба»  
ПРИСТУПИТЬ К ЛИК-  
ВИДАЦИИ (2 серии) (17,  
20).

Кинотеатр «Кузнецкий»  
Политехнический институт объявляет прием слушателей в Ленинске-Кузнецком на 8-месячные подготовительные курсы для ж